

本地

中山市南区街道北溪社区：打造“庭院经济”文旅线路 实现“庭院+富美”目标

去年底，中山市南区街道北溪社区又添新风景，南区街道妇联、北溪社区、北台经联社共同开展“花香进庭院（阳台）”送花活动，为该社区“美丽庭院”创建代表户送去山茶、玫瑰、凤仙等鲜花盆栽，还有园艺师现场讲解养护知识，示范带动村民群众一起参与到人居环境整治和美丽乡村建设。

近年来，北溪社区积极引导妇女参与创建“美丽庭院”，借助乡村振兴的东风，使下辖的曹边村等实现“旧貌换新颜”，成为远近闻名的网红村。眼下，北溪社区正以“庭院经济”为亮点，以“庭院+富美”为主要目标持续推进“美丽庭院”建设，助推“百县千镇万村高质量发展工程”。

■采写：新快报记者 方轶



■优美的环境吸引学生前来研学。



■社区口袋公园。

妇女唱主角 示范引领建设“美丽庭院”

来到北溪社区曹边村，处处干净整洁，村居民楼内外皆有花草点缀，一栋栋保存完好的侨楼极具特色，展示着与众不同的乡村风情。最热闹的当数新建街，这里是“美丽庭院”重点示范片，街边住户的庭院美丽整洁，林立的商家店铺也各有特色，吸引着不少游客周末时前来游玩打卡。

2022年，在南区街道党工委、办事处的领导下，在中山市妇联的指导下，南区街道妇联实地考察后选址北溪社区曹边村作为示范点，并以新建街作为重点示范片打造“美丽庭院”，为家庭量身设计“美丽庭院”，投入约3万元整体提升周边环境，示范带动“美丽庭院”建设。如今，曹边村约80%家庭户都达到“美丽庭院”标准。

“培育典型很关键，可以起到示范引领的作用。”北溪社区妇联主席许晓跃介绍，北溪社区妇联灵活运用“创点带面、志愿服务、挂牌激励”等多种手段，开展“互看、互学、互比”活动，组织妇女和家庭成员到示范户家中参观学习，让群众在看得见、学得会的榜样中，通过美化生活环境、改变一些生活陋习，潜移默化中实现家庭和美、乡风文明。“自己的家园自己建自己管自己美。”她强调，在“美丽庭院”创建过程中，妇女发挥了女主人的主导作用，形成共建共享格局。

接受采访时，曹边村妇联工作人员黄志芳正准备到“美丽庭院”创建户中开展积分评定工作，她告诉新快报记者，北溪社区妇联对村里的“美丽庭院”建设非常支持，“之前给我们送来很多鲜花盆栽，三角梅、红掌、炮仗花等好多

品种，大家都很高兴，积极领回家装饰起来。”

规划要先行 打造“庭院经济”文旅线路

“美丽庭院”如何转化为“美丽经济”？北溪社区的经验是：统一部署，科学规划。许晓跃介绍，创建曹边村示范点时，北溪社区妇联结合村里侨房、石板街、龙井泉、状元坊等人文景观，选取新建街和新中街沿线作为一个“美丽庭院”创建单元，以“庭院+富美”作为主要创建目标，结合当地烧柴火的传统，将柴木架有层次地统一摆放，沿路种植三角梅、紫云藤等绿植，打造出一条别具特色的靓丽风景线。这些美丽的庭院和侨房、古旧建筑迅速成为乡村游打卡点，特别是左琴右茶“妇女之家”，很多游客前来开展亲子研学，体验古琴文

化。

“环境好了，人气也越来越旺，来打卡的游客多了，一些村民自己开店当老板。村里现在建了大大小小四个停车场，人流多的时候村集体一个月增加停车费收入超过1万元。”曹边村党支部书记梁志国说。现在曹边村已成立了漕边乡创旅游发展有限公司，梁志国对曹边村打造成湾区特色村更是充满了信心。

北溪社区的“美丽庭院”建设也将不断推进。许晓跃表示，将以“庭院经济”为亮点，以妇女阵地为主线，结合邻近经联社连点成片，打造“庭院经济”特色文旅路线。比如北台紧邻曹边，可结合人文、景点、餐饮等特色，打造一条集休闲娱乐、亲子研学的线路，全面带动旅游、餐饮和农产品、手工艺品销售等业态发展，促进妇女就业增收和村集体经济发展。

潮州市湘桥区农业农村局 为“湘桥老农”等192名区级乡土人才颁证



新快报讯 记者农艳芳 通讯员陈慕瑶报道 近日，潮州市湘桥区农业农村局为“湘桥老农”“茶技师”“创业达人”等三类区级乡土人才举行颁证仪式，并邀请高校老师为他们开展《乡村振兴促进法》培训。湘桥区委组织部常务副部长张伟雄、湘桥区农业农村局局长谢伟荣、湘桥区农业农村局副局长蔡桂标、湘桥区人社局副局长蔡湘怀、湘桥区文旅体局股长方楚兰等出席仪式。

新快报记者了解到，去年以来，湘桥区委、区政府将乡土人才纳入全区人才工作总体布局，在全市率先实施“百千万乡土人才工程”。经过广泛发动、层层推荐、严格审核、择优评选、网络公示投票，湘桥全区已遴选出潮菜师傅、乡村工匠、家政能手、乡村和事佬、文旅达人、湘桥老农、茶技师、创业达人、民间艺人、电商达人等10类区级乡土人才676名。目前，湘桥区已建立起镇（街）、村（社区）乡土人才信息库。值得一提的是，针对遴选出的优秀乡土人才，湘桥区正通过举办各类乡土人才培训班，或优先支持乡土人才参加各类有

针对性的学习培训，助力补齐乡土人才知识技能短板，提高乡土人才的综合素质和技能水平。

湘桥区农业农村局表示，依据湘桥区委、区政府人才工作部署，他们结合自身职能认真做好湘桥区“湘桥老农”“茶技师”“创业达人”乡土人才遴选工作，经过广泛宣传发动、人才自愿申报、镇村逐级推荐、择优推优遴选、网上公示投票等程序，最终评选出“湘桥老农”“茶技师”“创业达人”乡土人才共192名。在颁证仪式上，湘桥区农业农村局传达了《湘桥区区级乡土人才“湘桥老农”“茶技师”“创业达人”评定结果通报》。

谢伟荣表示，希望各乡土人才要珍惜荣誉，切实发挥示范带头作用，紧紧围绕全区高质量发展大局，立足本职岗位扎实工作，充分发挥自身专业特长，积极投身到“百千万工程”和乡村振兴建设中，在带动产业发展、群众致富上精准发力，助力乡村治理和产业发展，不断发挥最佳作用，创造更高价值，助推湘桥经济社会高质量发展。

梅州市梅县区南口镇：危旧房变篮球场，乡村颜值再提升

新快报讯 记者朱清海报道 一处约700平方米的危旧房拆除后，变成了全新的小公园篮球场，受到村民一致欢迎。在广州市荔湾区驻梅州市梅县区南口镇帮扶工作队（以下简称“工作队”）积极争取下，得到荔湾区组团单位资金支持，南口镇南龙村小公园篮球场建设工程项目于近日正式完工，为村民提供了安全、舒适的休闲健身场所。

新快报记者了解到，南龙村是梅县区南口镇“人居环境整治”示范村，常住人口有1360人，通过拆除危旧房，改造建成小公园篮球场，不仅改善了农村人居环境，增添了一道亮丽风景线，也为村民提供了休闲健身的好去处，可以更好满足群众对美好生活的向往，提升村民的健康幸福指数。

“感谢工作队这么用心，感谢帮扶单位给力支持，为我们修了这个漂亮的小公园篮球场，孩子们有时间可以来这里打打篮球，锻炼身体，他们玩得开心，我们家长更放心！”村民们对小公园篮球场的建成拍手叫好。

驻镇以来，工作队坚持深入基层，问需于民，践行为民服务宗旨，着力解决农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题，赢得群众口碑。为推动小公园篮球场建设，工作队充分发挥桥梁纽带作用，积极与荔湾区组团单位沟通协调，争取到荔湾区白鹤洞街



■危旧房拆除改造提升现场的照片。



■南龙村小公园篮球场建成后的照片。

道办事处的资金支持，为项目的顺利实施提供了有力保障。

据工作队介绍，南龙村小公园篮球场的建成，不仅提升了南龙村的公共设施水平，也为周边地区树立了人居环境整治的典范。通过危旧房的拆除和改造，既实现了资源的有效利用，又提升了乡村建设水平，加快推动了宜居宜业和美乡村建设。